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LOS TRABAJADORES

METALURGICOS DEL URUGUAY :

UN ESTUDIO EXPLORATORIO

SOBRE SUS INTERESES Y

COMPORTAMIENTOS EN

RETACION A LA INFORMACION.

lMaría Cristina Pérez'

ftIartha Sabelli"

Se preser¡a, /as bases conceptuales y netodológ¡cas de una ¡nvest¡gac¡ón
de usua os teal¡zada en el sector de los traba¡adarcs metalúro¡cos
sindical¡zados; se sintetinn los princ¡pales resultadas y conclusiones a que
se uibó med¡ante la técn¡ca de encuesta con entrevisla, en un abordaje que
cantempla aspectls cuant¡tativos y cual¡taUvos, a la luz de los pnncip¡os que
cancbnzan elenfaque alternativo de los estud¡as de usuar¡os-

'Lcenc ada en B biotécología. Prof. Encargada de la asig.atura "B¡blogralía Espec alizada" y co respo¡sa
ble de a ásignalurá "Esludo de Usúa.ós». E-mai perezñcr@eubcai .eubca.edu.uy

"Llcenclada en B blotecoogía Proi. E¡ca¡gadade a as gñatura "lntroducc ón á la Biblorecoogia y CencLa
de la lnfomac ón" Co responsab e de la 6 gnatu¡á "Eslld o de Usuarios" E-ñá I ñsabel i@chasque apc.org

*** coabordon en este p¡oyecto e Soc José Fernández (Asesoren Melodologíade a l.vesligacó. soclal)
y la Licenciada Aña Poli{Asesora en aspectos de nlomadón s ndica). E-ma :apio i@ucu.edu.!y

I. ANTECEDENTESY SINTESIS DE LA PROPUESTA DE INVESTIGACION.

La Universidad de la Repúbl ca, reconquislada sLr autonomía y cogobierno en el año
1985, pone especial énfasis en su relacionamiento con los dlversos sectores y actores
sociales y prod uctivos que participan en la generación, desarollo y uso de la clenciay la
tecnología-
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En base a u¡atradlc ón histórica de cooperación inter nstilucional, la Central Llruguaya
deTrabajadores, PIT-CNI de acuerdo con talaspiración, proponeforma izar un Convenio
entre ambas lnstitucioires con elfin de colaborar en materiade introducción detecnoLogia
y condiciones detrabajo y promover un desarrolo tecnológico cor'rvenienie para el país.
Este se concretaen T 990.

E Presidenie Honorario de la Cenlra Sindica . Sr. José D'Elia, en notas cu rsadas a a Universr
dad, p antea: "Para los trabajadores urugLrayos organizados, e problema de la capacitación lrindi
cal, que entendemos por ia eLestudio y la considerac ón de los temas concrelos quetienen los
trabajadores en elorden inemdiato, co¡stituye también la necesidad de conocer os problemas
fundamenta es de la colectividad nac onal, de la regió¡ y delmundo entero".

Yvi¡culado con la iñformación, manifiesta:"La necesidad de conocer nuestras reales
necesidades de información, asícomo organizar aquelaque generamos, es una demanda
real, pero difícil de atender,,- Deslaca la "pr oridad de encarar c entíflcamente el tema
lnformación e¡tre los tlabajad ores".

LaU¡iversidad de a Repúbllca crea en 1992 aUnidad de Be aciones y Cooperación con
e SectorSndca (UyS : Un versidad-Slndicatos). En e msmoaño,el nstttuto Cuesta Duarte
de PITCNI organismo de investigación, formación y documentac ón sindical. integra a su
esf¡uctura un Centro de Documentación acargode una profesio¡al Brbliotecó oga.

Es asíque desde la Escuela Universitariade B b iotecologíayen elr¡arco de la líneade
invest gac ón "Estudiosde Usuarios", desarro lada porlasautoras de este artículo, propo
ner¡os abordar altrabaiador uruguayo como usuario (real y potencial) de nformación.
Esto se conc¡eta en T994, med ante la aprobac ón del Proyecto "Estudio sobre neces
dades, uso y produccón de información de lostrabajadores melalúrgicos : el caso de a
Unión Nacional de Trabajadores I\4etalúrg cos y RamasAfines (UNT[,48A)", financiado por
a Comisió¡ Secto¡alde lnvestigaciór Científica de la u¡iversidad, en el marco del Progra
ma de Apoyo y Vincu ación con e Sector Produciivo.

Pariimos de la base qlre ios trabajadores constituyen un grupo especial de usuar os,
ajenos alámbito académico tradicional, actores sociales, agentes de cambio ciavesen las
reaciones laborales y gremiales, la transferencia lecno óqica y eldesarrolo producivo,
económico y social del país.

Desde e pu¡to de vsla de la nformac ó¡, a clase trabajadora organizada uruguaya
puedeserdefinidaagrañdes rasgos como usuaria real o potencialde información espec a i-
zada, no sat sfecha pienamente en sus demandas, con dificultad para id e ntificar servicios
que le ofrezca¡ los datos y d ocu mentos que a suvez, conlemp en sus intereses reales eñ
re aclón a La i¡formación. En general, estos no han sido asumidos por las PolíticasySlste
mas de lnformación como un tipo espec al de usuarios con características y problemas
especificos, insei(os en elsector productivo. Pero a su vez, ¿se asume él mismo como
usuario?, ¿esconscienledeqenerarinformació¡?
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Esias y ofas preguntas nos hacemos a la hora de encarar elfenómeno nformación, en

base a larelación usuar o/generador de información/conoc miento.

Al enmarcar este tenór¡eno en la situación de encrucijáda que vive elsistema producti
vo del país en la actual dad, se percibeñ las dificultades que debe enfrentar e fabajador
para lograr ubicarse en las nuevas pautas económ cas y especia rnentetecnológicas, Los
cambios tecnológrcos experimentados por la industria uruguaya en las dos últir¡as déca-
das y sus repercusiones en la organización delhabaio han s do estudiadas y discutidas.

Los temas vincuLados a la reconversión y 1a necesidad de "recic aje" han tenido sus
ámbltos de anállsls. En cambio no se ha exp icitado deb damente a probler¡áiica de la
desinformacióñ en que está inmerso, en áreasvariadas pero imprescind bles para su desa-
rrollo y educación permanente.

La información que e perm ta entender su papel eñ el presente y las perspectivas del
sector y de a er.presa; las innovaciones tecnológicas, la organización del trabajo, los
derechos Laborales, as relaciones empresarioJrabajador, la situación y organizac ón de
as pequeñas y micro empresas, son tópicos fundamentales para los distintos tipos de

trabajadores. Lafa ta de conocimiento y la brecha entre la generación del conoc r¡iento y
el usuarlo f na es un fenómeno espécla r¡ énte ag ravado dentro de mode o depend iente.

En este contexto y frente a as necesidades dedesarrollo de lasfuerzas productivas, la
nlormación y su efectiva comun cac ón liene un valor clave en el proceso de toma de
decs ones del sister¡a productvo. La acurnu ac ón, análisis, almacenamiento, acceso y
transra¡sión de dalos ydocumentación hacia eLsector productvc estarea ineludible para
que los actores lnvolucrados puedan partlcipar con conocimiento en el proceso de carn
biotecnológicoyasumraprobernáticageneradaporlasnuevastecnologiasyaspolÍt
cas productvas que lnfluyen en las re ac ones laboralesy en elme¡cado de fabajo.

Asumlendo e carácter de recurso estraiéglco de a información, con va or de uso y
base de poder, así corno la neces dad de conecta¡ el sector productvo con el conoc -
r¡iento especiallzado, este proyecto se propone la rea izac ón de un relevam ento de usos
y neces dades de inforrnacjón de los trabajadores del secto¡ metaúrgjco, así como
auscultar oy pediario en su pote ncial cor¡ po rtaTn iento como generadorde conocimlento/
nformacón,

I\,4edlante la modal dad de encuestas con entrevistas apl cadas a una muestra básica,
se busca obtener un conocimienio objeiivo de la r¡agen queUene eltrabajador sobre la
informac ón, su reación con la rnisr¡a, sus necesidades, comportaTnientos y característ cas
en tanto consumidores/productores de nformaclón: modos de satsfacer as necesldades,
uso defuentes ycana esformales e informaies, problemas y obstáculos encontrados, forr¡as
posib es de rnejorar asiiuación.

Elconocirniento de esa realidadfac liará eldlseño de productos yserv cios (bases de
datos y ofas modaidades), capaces de responder a las necesidacres de información
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detectadas, apoyando la forr¡ación permanente de os tlabajadores y la capacidad de

eva uar, negoc arytomar dec s ones en dlslintas nstanclas de su actlvldad.

A concreiar n uestr a p ropuesta cle invesUgación consideramos queelSector I\'4etaiúrg!_

co en a actualidad y en nuestro pais, e9 especia mente prop¡cio para implementar e

proyecto, e¡ función de las caracteristicas que le impone el proceso de regiona izac ón.

las perspecuvas de Mercosurysu reposiclona¡r ie nto frente a las nuevas tecnologías.

2, OBJETIVOS DEL ESTUDIO.

Coniribuiral cliseño de una politica de nformac ón sind cal yal cJesarro lo iecnológico
ale Secto¡ Pioducllvo, opt r¡izando la genelac ón y uso de iniormac ón

- dentificar neces dades, mot¡vaciones, lntereses y háb tos e¡ relac:ón con la inforrla
ción referida al ámbito socio labora , tecnológ ca y sindlcal.

Deteri¡inar los obstácu¡os y grados de salisfacción en el acceso a la rnisrna.

Aportar a la de¡ nición de os productos y servicios más adecuados a las ¡ ecesidad es d e

información deteciadasyasu ccntexto de uso.

3. MAFCO CONCEPTUAL.

A encarar un Estudio cle Usuarios partimos de la base que laC e¡cia de la lnlormació¡,
corno C enc a Sdclal aborda conductas humanasi se trata de abúsquedayei usode
información por los hor¡bres. Centramos la alención en eJfaclor hu¡¡ano y en sL-is aspec
tos cognitvos des,le un enfoque "alternaivo», centrado en eL Usuarlo, a diferencla del

"tradicional" u or entado a los Sisternas.

Eldiseño de La metodologíay ias técnicas empleadas en este esluciio se orienta teóri'
camenie en ios paradigmas alternat vos desarrol ados a poster orl de 1978, en relación :

los Estudios de Usuario, (Dervin y Nl an, 1986), pero adecuándolos al un verso estudiado'
ten endo en cuenta los línrites de la propuesta.

La iteralura sobre estos enfoqlres es actuaimente abu¡dante y sus aspectos r¡á:
importantes los hemos sintetizado en ocasión de un adículo soble el usuario de infolma
ción en Ciencias Soclaes, (PérezySabelli, 1995). Atrordamos a usuar o eñ el sentido de
Brenda Dervn (apud Nilan; Peek; Snyder, 1988):"...are acuve, creauve lndividuals who
perceive themselves as movlno throueh a co¡stant y chang ng time/space where the
individLra s role is to make sense ofthe ever changing environme¡t."

S n descuidar los aspectos cuantiiativos se apllcaf técnicasy análsls cualitauvos Ub
cando al ndividuo en su vida cotidianay en situaciones reales de uso, dentro yfuera de los

sistemas y co¡textu a izánd olo en tlempo y espacio, se lo leva a describiT sliuaciones
problemáticas que o han co¡cluc do a la búsqueda de nformación.

Latécnica de " nc denle crÍt co" nos perm ie ver a usual o en sus diferentes ambientes,

INEOB]\¡ATO (l¡41 r28.146 r998 r999 llr



fijando sus esirateg as, tomando decisiones en busca de una soluc ón a su problema de
información, Pero, sobre todo, hace que el usuario se vea a sí mismo en ese proceso; la
comprensión de valor de larnfon¡ación por parte de usuario es la prirnera meta a lograr, deia
modo que se integrealavisrón delmLtndo que tenga ei usuarlo trabajadory puedatraducirse en
Lna pf¿^iser e s'slei¿ producivo.

En todos los casos- la inforr¡ación se buscará y utiizará siel usuaño percibe que es
potencialmente beneficioso y út I hacerlo. Siñ duda, es el propio trabajador quien junto a
los profes onales de a nformació n, debe parlicipar en la deniificación de sus n eces dad es
y actuar asísobre e diseño de os produclos que está requir endo.

4, SINTESIS I\4ETODOLOGICA Y CARACTEFISTICAS PRINCIPALES DE LA I\4UESTRA.

Esta iñvestigación se basa e¡ eltrabajo lnterdisciphnario (Bibliotecólogos Soció ogos)
y pañiclpativo (invest gadores-trabajadores), fundamentalen un Estudio de Usuarios.

HLrbo instancias de anál s s grupal, discusión y planificación,con particlpación dlrecta
de los propios destinatarios del Proyecto, los trabajadores, especialmente los dirrgentes
sindicales. La Unión Nac onal de Trabajadores N,4eta úrglcos y Ramas Afines (UNTMRA),
como e¡tidad que representa os intereses de os fabajadores de las ramas nvolucradas
en el seclor, ava ó y se compromet ó con la propuesta desde el lnicro.

Es que más alláde laclaraconcenc ade a dlrigencjasobre eivalo¡ de la información
y a necesidad de generar recursos i¡formativos organizados, asícomoformary promover
su uso, estos trabajadores organ zados consideran que es ésta u¡a heÍramienlafundamen,
tal para legar a los no organlzados.

E método de relevam ento de datos consistió en la aplicación de una eñcuesta me
diante entrevistay la realizaclón de entrevistas en profundldad a dirigentes slnd caies en
calidad de nformantes calificados. Eslos colabora¡on tamblén en la etapa de pretest,
da¡do lugar a modificac ones delforr¡ulario hastasu versión defin tiva.

Teniendo en cuenta el marco co¡ceptual, os objeiivos de la invesliqacló¡ y las var a-
b esfiiadas,la encuesta se estruciuraen las sigu e¡tes áreas rel ejadas en elforr¡ulario:

Datos identlf catorios: persona es, demográficos, de contexto laboraly deforr¡ac ón.

- Op niones genetales sobre información.

- lnformación sind ca y labora . Necesidad. acceso, med os.

- lnformac ón técn ca. Neces dad, acceso, medios.

- nformac ó¡ empresaria. Neces dad, acceso medjos,

Uso de informac ón.

'Producc ó¡ propiayflujo de informacón.



U'odé_F. o \od

- BarreTas ai acceso.

Situac ones ¡eales de neces dad y uso

La apl cac ón de forrnular o dLrra aproxlmadárñente una hore. Los datos reac,q dcs s:
codificaron y tabu aron para su procesar¡ enio autor¡át co cor el paquete esiacist a.r
SPSS,

E¡ ciranto a a rnuest¡a. cabe señaar que ésta alebo reforrnLr erse a c aigcoe a
nvestgaclón.porunapartedebrdoaadesarticulacórycanrbcsarrJplcsslfrdcspaf3
sector on ios !r:t mos ar-ros y por ctra. porque as gestrcres a¡ie as empiesas oa.a re3 :e'
l.r.e'.i-. .'o,'ld'er.'.'to'.e.j.lt\dr

Eslas trabas hceron ¡ecesaTo e aboraT una estrateg a aler:ra:r¿,r' se .Esa! a L":.
redelinrc ón de a mlresira, reducie¡do e unilerso a tota de fabaladcres q!É : eaen a :Lr_
nive de paricpacón en a organzació¡ stndcal. En e año 1995 e saaca:a est¡ra Lr_

eniorno de 2000 irabaladores !, ncu ados 300 de os cua es t ere. a gja ¡ !É de aa.: a

pación en asarnb eas. Con la ftermed ac on de s nO aato se caro ena- Jsiaf a i9 i ¿ra:-
dores mrrrrslra que por -,sia v a no tue pos b e Ncreaneliar E¡ def n i !a s: e raL-as:,r a i:i:
deloslrabaladoresefÉCllame:lteco¡iaaladosaonssndcatoeiese¡clrErtcEs:asrEa.:-
senian u¡ 26¡0 ae o qLre -. s ¡d cato dec,ára qLte p¿i1c pa ea as Asemb eas S l-r a- ¿s:.1
mLrestra no cs reLrresenlal va oelun versc de ifalrajadc.es. se tcma acr¡.tra rLasira ni:-
conalreprese¡tatvade oslrab¡adcfesreaccnadcsaciyame.:eac¡ É sTa aatc

Las entrLrv stas se rea zarone¡e;pe.odoagos1ot995 air 1996

E¡eproae-qodcrelevam,e¡icseprociujoseiuraaot¿nasvaa:ssdenre:Éssusi:I-:
vc, po¡lafto selu\,o confab dad paraun nlelcjesc'Di,"c A ¡o oErar ¡ciete-a¡.r_eiErag:_a
dadde .rmlrestraorg na. se r¡anejo co¡ caute ae ¡!e a,r!:r tco !eqle a FrLssi"a.s rarrc!:
¡eaen as!árabesqle podrian ncd ren e probemad-. i nfor¡¿co¡.

5. ANALISIS Y DISCUSION DE LOS PRINCIPALES RESULTADOS,

5,1 Caracterización general del enlrevistado y su conlexio.

La enclresle ubica e perJlde enc!estado e¡ s!s oalos deaifcar¡r .-r s:\a art:til
barlro y ¡rve edrrcatvoiensucontexlo abora cafacte.isicasde:tÉrrpr:sa..-rnaat¡i:.i
ja (rama de aat v dad lar¡a¡o perfL c\poriador lLrnc cnes \, lrcra. os e r 3e¡a cs.ir a- si.
coniextocoida¡o Lrsode tampo Lrre LtsodÉ os mÉo os ds coilr..r !-ni- a r sca -r \ :i
i¡forrr"ración cn generai, as comoel¿lcceso rL.-,.r:ia.-ra aa ri!i: "1..i-1
c ónrcomun cac o¡.
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En relación a edad ysexo, la rn ayor concentració n se da en hombres entre los 31 y45
años, lo que en esie caso da cuenta de donde se concentra la part cipacióñ sind cal. No
lenemos referen c as si esta estructura de edad se mantiene para e u n iverso de los trabaja-
dores. Labaia representación femenina está ligadatambién a ladistribución por rar¡as de
act vjdad ya que e trabajo femenino es mayor en as ramas P ást co y E ectro-electrón ca
y la rnayor parlicipación en la muestra está dada por la rama metalúrgica (73,4"/.). E 93,6/"
de os trallajadores pertenecen a er¡presas medianas y grandes y ei 57% trabajan eñ
empresas exportadoÍas,

Respecto a nve educativoforrna se perc be un sector aprecrab á que no ha comp e
tado e n',el medio de enseñanza (Educación Secundaria y/o Universidad de frabajo)
frente a un 2T 5% que s aconcuyóyun7.6%quenofrnalizóelniveluniversitario.Denllo
delosque hancursadosó o educación pr maria se disiingue un 17.7% que la lerminó y un
5.19¿queno Esto responde aque los entrevistados en su mayoríason obleros de prodLlc
c ó¡ en a muestra práct camenle no está represeniado el pelsonal adrninistrativo y de
direccón loquea gualque a inforrnac ón anterior da una pautade pelllde partic pan
tes en el sind cato.

Laeducac ó¡ ¡oforr¡a cons derada Lrn in stru menlo fu ndam e¡tal para ed ucació n per-
manente. apa¡ece co¡ u¡ bajo perfi ante la pregunta: ¿Ha recibido formación profesiona
nofor.¡a?Un65.8%nohaasistdoacursosyunl5% ohahechoenactvidades ¡eiacio
nadas a su formacióntécnlca (cursos de so dadura, electr cidad automotrlz, refrigeración,
segur dad).

La respuesta sobre aiormacónsndicalindicaunbajoporceniajedequienesasistie
TOn a cursos Esto es cons stente con el desconocrarento existente de os ár¡blos de
iorn acrón especf ca.

Elcontexlocotdia¡o,ansercióndeencuestadoensurnicromundofamlarybarrial,
es tra aspecto que se perc be a través de a gunas preguntas qLJe apuntan a visualzarlo en
sus neces dades de infcrmac ón conro"hor¡bre de laca le", Seforr¡uló la pregunta:"¿En
qré ocupa su t ernpo lbre?" Aparece vlncu ado, en prirne¡ lugar a su fami ia y segundo,
aunque parezca contradictorio por hab arse de "t empo lbre", al trabajo; obvramenle es
un segundo trabaio jlera de horarlo del prncipal. E¡ tercer ugal Se rnenc ona¡ as
aciv dades barr ales, politicasysind cales.

S tomarnos en cuenla que el horario de trabajo es en un 7270 en amañanayiarde,la
dislrbucóndetiempolbreseconcentTaenas¡ochesyfinesdesemana.Anteapregun
la¿en quél empose nforr¡a?, el79.7% indicaque lo hace entlempo libre. pero sólo para
un 1l.4% esa es la actividad prlncipal. Pero la información co¡ que se contacta en el
tiempc lbre esfundar¡entalmente lade los medios mas vos de nformac ón y lo hace en su
ámbito fam iar, en su ¡empo de descanso.
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5.2 Pércepción de¡valor dé la inlormación.

Comenzamos por medir la mpo¡1anc a atribu da a la tnio¡rnacló¡ en sus distintas for
mas (daios, cifras, publcac ones, tlases de datos) y rned os y as razones por as que
considera q ue es n ecesar a amisma,

E 97%percibeq!e alnformación es necesaria paraun meior anális s, comprens ón de
os prob er¡as, tomade dec sionesy ¡esolver slluacion es d e os trabajadores delsector Esto
demuestraqueanve dediscursohay!navaoractó¡atamentepostvade usode nforrna

E Cuadro 1 lustra as razones por las cuales se cons dera ir¡pofiante la nforraac ón
Dentrode asdeí¡doegeneralseespecfcan rparaa¡a¡zarstuacones" .aonoceralte¡na
tivas o prob er¡as", "conocer a coyu ntura". "para fori¡ ars e", "pafa b en ef cio pfop o y coiect

Las igadas especificar¡ente a a práct ca abora ref eren a "tomar oects ones", "me]o¡desempeñoen latarea "reso ver problemas,, «fac ltar esquernas de producc ón,.

Y as lgadas a ia práct ca slnd ca: "defender derechos" "d scúi r ¡reiof,,. «partic par
respo¡sab emenie" "r¡elorar as negoctac cnes. "cor¡prender melor as propuestas de
gobrerno a os lrabajadores", «prever sttuac ones de ccnf cto,, .eaborar p alaforma,,
"firelo¡ar a organ zac ón sind ca ".

Lr¡01_lt¡ 3¡flr en qEnar
L lsdo n É r§L-t tÉ Él:Dr¡l
L¡qed¡ s IriiL.l rn s rrlal

1l
1l

¡ncia siqn¡d¡ i 16 rEdiG

TY

aÉrir¡ ¡e i¡lüns. on ¡e aen[res:
Sñ¡.et¡$iuhl.i.ó¡es [¡:1i!: .riÉr'¡s
ac¡!er._§c on:s.¡i1rs¡a Étores
Asimbieis !.i,c tiro d3 r.un i¡..¡ 1r:¡r rt¡ ::
Prl. .i. ¡nls ¡o i-¡:t.r:s

Cu8dm 1 R¡zonEs de lE irptrtsncis de I¿ hftrmac¡Én
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[rás del 65% de los encuestados considera que e] uso dé inforr¡ación por parte de

grupos especficos detrabajadores organizados se da deforma colectiva. Esto da cuenta de

;iveles de espec alizaclón en la producciónytransr¡lsión de infon¡ación dentro de ia estruc_

turasindical.

Estecuadro manifesta una preferencia notorla po r os medios lnforr¡ales, destacándo

se como lmportante él sindlcato, la asamb ea y las conversaciones con los paIes, Esta

preterencia sefunda en Ia credibl idad y confiabllidad de la inforr¡ación que emana de esas

fuentes. La información quellega por la asamblea «se procesa colectivarnente"' es sentida

por los trabajadores como su fuente oficlal.

Analizando las preferenclas porradio yTVencoñtrar¡os qLle existe asociación s gnifca_

liva entre ambas variables lo que impllca que no compiten enfe sl por las preferenc as. A

mayorconfianza en lary mayol confianzaen la radio. Un alto porcentaie considera q ue la

radlo, la prensay la TVson de acceso rápido y transmiten información de rnterés para los

aabajadores.

Se desiaca entoñces, que eltrabajador considera importante y necesarla la informa

ción como insumo para su actuar, pero desde su perspectiva no surge quevlncule eltema
con las unidades de inforr¡ación tormales (Blbllotecas, Centrosde Docur¡entación, Archi-

vos), yá sea porque no ex sten o por desconocimlenio de a oferta.

5.3 Neces¡dades, acceso, uso y cañales de ¡nformac!ón.

Para abordar estos aspectosfoca izamos entres puntos de información que entende-

mos relevantes: Aspectos aboralesysindicales; informaclón técnica; lnformac ón empre-

sarial. Palacada uno se reievan ires niveles d ferenciados (cada uno incluye a los aaterio-

rqs):

a) Necesidad perclbldasin acceso.

b) Acceso sin uso.

c) Uso.

En elcaso de la nformación vlncu lad a a aspectos laborales y sind ¡ca es (ver Cu ad ro 3),

lostrabajadores que necesitan y no acceden varían entre un 35,4y un 54,4% con un pico

de 74,7olo e n el caso d e "aspectos legales d e a inkoducclón de nLl evas tecn ologías". Los
que accedeñy nousanvan de un 7,6aun 17,7%ylos queusanvan de un 12,7 aÜr 45,6/"
Esta situación de equllibrio entre los que perclben necesidad y los que utllizan efect va_

mente la informaclón, desaparece en el caso de la información técnica y la empresaria ,

donde clarame¡te hay probler¡as de acceso y por consiguiente de uso.

Los dátos relevados sobre a lnforrnación técnlca (Cuadro 4) presenta Llna concentra
ción de neces dades (nTás de un 5O%)en lostemas referldos a:manejo de nuevas máqul

nas, adquisición de nuevas hab lidades y como solucionar las fallas en los equipos- Los
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temásde gest ó¡ de los sistemas de producción y del personaL alcanzan a rededor de un

4070, aumeñtando en los referidos a lostemas de caldad total. Pero el porcentaie de uso
es bajo oscilando e¡tre 14 y 18% de los encuestados.

Cu¿dm 3 ¡nfmscÉnsohe cpectG labor0le$tird¡cak§

Fr¡pue5t.s de a ae¡f¡ln qober¡o
Leq slÉ.¿n y ¡ormas dE sequadad

AsFe.1@,Édales de .irodu.. ón dÉ

Temes dí úliimo.o¡veno
Le!slecD¡ ce seglridrd abora

¡67
4t¡

EiiEtut,rs de slnd ceiLr y delPlT-CNT
127

354
405
304

114

ta l

cü¡dm 4 lrlf(Im.ciinGcnico

iranÉr! ne nuelas háqu ¡is
Sauqiltil cr ás eó ¿qu Lpó¡

¡¡,!rf I nue!ás hrblr d.rrEs
S.b¡e nue!á.ldnas de orqenzecón

SobrÉ pr.e..s de crldrd 1r,i¿
Sobre els steme dE produ.có.

sóbrE1éc¡.es de qest ó¡ de Fer.oñál

sT lr

405

39

12.1

101

241

t:.9
16 5

5l

Sobre m¡jeo5 ne niq¿n¡lióión n!¡n ¡lrf vr:
S.brÉ planil.s.ón de n Fr.du.c¡ón

21.45t B

Cu8dro 5 Infnmsciín €rnpre*rial

Siluac ó¡ l nrncEr¡ rle n EmFrela
A.lLr¡ irac ú¡ y.smh otEc¡oógic¡
ProlealLrs ¡e iram[o en Froduc.ón
5l¡1':rn¡ de !r!§nuacón dE trBhaltr

NuÉvaiipos de {!. de hahaj'r e¡ B

Eslruclul' o¡qi¡llBll!¡ dB lE er¡Ees,
rcerriúnE¡ mÉrcedos nnc F iri
C0rnpEtil vd¡d de le empresi E¡ []EECüSUF
dEnt dadde 0s duEños v/,r ¡¡re.ior¿s

6t1

4!4

5!5

7E 1!l
7.E 1t1.1

t 3 ! I ri.5

61 1tr1

6 :l 7.6

111 :0.4

TNFOFMAT O (3 4). r28 146 1S98.1999



La informac ón empresar al (Cuadro 5) es considerada necesaria en algunostemas ba_

sicos: situación financiera de la empresa- actualización y carnbio tecnológico, proyecto

de camb¡o de producclón y competitividad en el IVERCOSUR. Se disiingue uña alta nece_

sidad, un bajo accesoy uso en esostemas. E accesoy uso de lalnforrnac;ón asciendeen
eltema «sistema de organización delirabajo que tiene actualmente la empresa".

En reación a los "medios por os cuaes se accede a La información", se pregunta

djrectamenie a través d e 1 4 opcio nes, os med os por los cuales les legan, en realjdad, os

difere¡tes t pos de nformac ón s ndlcal/labora , técnica y empresarial.

El conjunto de datos reLevados mueska que a nformación técnlca no le I ega práct ca
mente por ningunavía. Sólamente aparece en bajo porcentaie en las opciones: boletín y
volante sindical, semanar os, diarios, tadro. Pero es destacable que aparece como única
opción en "Por consulta a alguna biblloteca o servicio de información" (17,7"A) y eñ "Le
proporclona informacrón personalmente a!gún compañero de trabajo" 0 2,7%).

La informac ón sindlca es recibida en primer uga¡ a t¡avés del boletín sind ca (29.1%), La

asamb ea (21.5%) y los diige¡tes sindlcales (16%). Analizando los medios por los que Llega

la informacón empresarialse perc be un baio n velde mencón, todos ellos pordebaio del

I O%, excepto la TV con uñ 16.5%. Esto se confirma a preguntar directamenie sobre os
medios; los nrás mencionados son a TV (36.7%), los diarios (25.3%) y la radio (21 5%)-

N,lás allá del uso efecilvo de los medios, preguntados sobre en que forma prefieren

recibir la nformación vinculada a aspeclos labora es y sindicales, la mayoría lesponden
material escrllo (pub caciones, boletines), pero desiacan que prefiere¡ elde origen s ndi
cal, teniendo en cuenta la asambiea pala la puesta en común.

En entrevistas e¡ profundidad a miernbros del Conseio Nacona y Ejecutivo de a

UNTIVBA, se recogen sobre este punto estas op niones: .La informac ón sindicai es a go

coUdlano, de rut na, circula por medlos informales",,Befrenda a informació n fo rma "

Laconfiañza personal hace creible la intormaclón, éstavale muchasveces por qulen la
produce.

"Los trabajado res orga¡ izados necesitamos acceder imperlosamenle a nformación la
boral y técnica y esa no surge en el ámb to sindical. Deben brindar a los [,4iñ]sterios y la
Cámarade lndustrias delUruguay, pero no lagenera¡ o no ladifunden». Estostrabaiado'
res conslderan que se recurre a lacomunicación oraly a los medios masivos de comu¡ica_
ción porque as vías formales no son reg!lares. "Por eso la lnformacló¡ no llega atodos,
no está registrada". En un caso se enfatiza:"Se deben crearbases de datos palademocra
tizar la información".

Los medios en que se preflere obiener la informaclón lécnica, demuestran una clara
opción por as formas escÍilas y ios cursos de capac tacióñ,

E¡ cuañto a la intormación empresa¡al, al lgual que con a técnica, mayor tar ame¡ie se
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prefieren los medios escritos (publcaciorles de diversos t pos)y sesuglere quesea elabo
rada por la m sma empresa o por el sindicato.

Dentro dei item Uso cle medios de comunicac¡ón social y servicios de informacion
sepreguntasobre os prograr¡as de radio y fV, d ariosy semanarios que le br ndan rnejor
rnformac ón en general. Estos datos@¡t¡ouyen aconocer mejor elmarco cognirivo del encuestado
y su disposrcrón pára manejar d st ntas fornras de presentación de os mensaies.

Las respuestas ¡d ca¡ Ltn alto porcentaie que el ge os nformat vos (51.9%) y proqra
mas peflod strcos e¡ TV (11.4%) y radio (21,59;). En a elección de diarios se optó casi
exc us vaT¡ente poT uno (La Repúbl ca,41 ,8.,á) y en os semanaT os se se ecc onaTon aque
llos con u r perli de ¡fcrr¡ac ón s ndical (¡,4ate amargo Brecha 2T g%)t se destacatarn
be¡ a r¡enc ó¡ de a gLr¡os semanarros locales (5,I94.

En re aclon al uso de B bl otecas se observa pocas respuestas y e as ¡o can un hecho
ya conoc,do, la ausenc a de b blioiecas s nd cales y ias carenc as en osseruciosque
br ¡dan as b b oiecas púb cas y popu ares Ce [4onievideo a ese tipo de usuar]os. Sora
mente T0 encuestados nd can que buscan nformac ón en b b rot€oas

Les neces dades de nformació¡ en su contexto abora se pregLlnta¡ en forma genera
"Ncs nteresa'ia saber a¡te qLlé c rcLtnsiana as aurnenta a necesrdad de nformarse Le
peci r¡os que nor¡bre er orden Ce mpoliara a os tres pr ncipa es rnot vos cLie aL.tr¡enian
s! necesidad de ¡fornración" Se seña an as sit!ac onas de confi cto y negoc adón lco¡_
!e¡ cs probrer¡as sa ar ales) en primer ugar (62?!) en segundc ugar i4O Sc,;l y e. tercer
ugar 122 8'.1 En segundo lugar se menc onan tar¡b én os car¡b cs po it cos a ¡ ve de
Esiadc (l 1 .1""1 y en te:cei uqar os prob er¡as iéc¡ ccs de prodltcc ó¡ (6 3o,;i.

U¡ aspeato rcortante e¡ este p'oceso es e "morentc Ce a ifcrn ac ór" Esto rni
ca espac cs _v caÍpos especii cos que se re ac o¡a. cor os aj fe.e¡tes áani ics de aaa órl
oe tracajaCc¡. E1e p l].1a Caracler zación general del entrevistado y su contexto acs
oc!pamos de tema.,i ernpo b'e- ! sLr ie ac cn ccn e ,1 empo cara nfci.rlarse" Arno a
r¡oscomentanoce sectorde afabrcaenqirese nfcrnaaye r¡or¡eaic de diae¡q,Je c
¡acen L3 p 3r1a y e coTnedcT acLrm! an e 63 3"" ac aa O enio cca e mcinentc de a
nforrac on E 66.. respo"de.ea hc.a de Cescalsc c er e afiretza;:,/ e 27....2t,
cua qL er ¡ro antc, pÉ.o co nc den en que s ¿rnor,r e; CE-trc ce : fabr ca É:la ac-.rra
e LSC ae aars es 11orma es ! de furentes oe.sana es ,cca,,/ersaaó: ac1 !s aúmpaÉg,as
aon\,f a1c¡scc ad "-qe.c als ad aa l

La ¡ic' ¡ec on co¡ ¿q!e se coataala er sl : eara¡ b:s és fu ¡aa¡¡Er:a rarie a ae aj
ir]ec os Íras !cs de nfcrmac on !- o haa: É- sir amb tc ia-r a. e. sL : E.--tcc c: !esa:.s!

A proflrrd zár en e uso rear de Cá:cs : -1¡rnaa c. se aregL¡ia sac¡a 3 aa-aa :r a-:a
deconlefosdetaOraarzacoatnierraacra de fracala ra: la¿acs p at a aaa .i aa-.a
nas a¡orsESde sec:or E n!e ae descaaoa T e'lic derlcs:.aaa:- a r::s 3 :¿::a
merc arar a ce¡t i c¿: ta es acr!er os :s a .¡
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Resultado sirnilarsurge ante las preguntas «¿Eñ que órganos delestadotienen repre-

sentación los trabajadores?" y *¿Cuáles lasituac óñ deLsectoren el N'4ERCOSUR?"'

Se aprecia que enfrentado a nÚcleos reales de lnformación especíÍica de ias ramas

metalúrgicas, e trabajador demuestra un alto nivel de desconocimlento

El Departamento de lnforr¡ación dél Instituto Cuesta Duarté, fuente institucional especa

fica de los trabajadores es conocida y usada sólo pot e\51";22 8y" dice conocerlo pero

no es usuario y el72-2% no lo conoce. Se manifiesiatambién un alto nivelde desconoc _

r¡iento del Departameñto de Formación Sindlcal del PIT_CNT La casi totalidad de los

entrevistados manifiestan ño haber rea izado cursos en ese ámbito Ver¡os que' aúñ fa-
tándose de trabajadores en sLl mayoría sindicalizados, que manifiestan en teoría un ato
nivelde lnterés por la inforr¡aclón, fundada en motivosváljdos relacionados con su desem_

peño aboral y sindical, así como por r¡otivos de índole general, no se conocen las

nstituclones deformaclón e iñforrnación de la propla Centralde Trabaiadores.

Cabe preguntarse aquí cual es el nivel de difusión de la oferta de esos institutos. La

respuesta no surge de esiaencuesta,

5.4 Producc¡óñ prop¡a de informac¡ón.

Al ser preguntado el encueslado sobre si «p¡oduce infonnación", un 5ry. conte§ó negatlva_

mente y un 32.9% señaló que produce yira¡smiie infomac ón oral. Eltipo de ¡formación produ_

c da es mayormente de tipo sindical y la transmisión es oral (57"/o) o escdta y oral (21 .5%) (ver

Cuadro 6). Obvamente este alto porcentale en relacióa a ia primer pregunia, resuha de sertransm '
sores y no generadores. De Las entreüstas en profundidad y del contexto de La encue§a surge qle
e¡ ocasiones eltrabajadot genera información aunque no es consoente de ello.

Almismotiempo, envarios casos demuestra saber que no es percibido como produc
ior de informac ón. Usando sus proplos términos: «Lás empresas no aprovechan la informa

ción generaday acumulada por los obreros.,

Los medios más nombrados paratransmitir información son las conversac ones infol-
ma es (64.5%),las asambleas o reuniones lnforrnativas (63.3%)y la prensa sindical (22.8%).

Lafrecuencia con que la iransmite es semanalen Lln 36.77", diaria en 21.5olo y rnensua en
lrn 17 7ol. Estafrecuenc áes consistentecon los medios deiransmisión,

cuádm 6 Transmb¡ón de infóÍnat¡ófi

,¡f

Tm¡smite lnfon¡Ec ó ¡ orrl
f ra¡smrte nf ormac én escTilÉ

Trs¡smiie ¡fomaciónorc y escíta 17
)

57.ü
2.5

21.5
25

76¡
!75

100 ri

Totol
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5.5 Basestecnológica deluso de informacion.

Lá encue§aaborda etuso de nuevas tecnologás por parie deltrabajador Unaminoría, entre
5 y 7 encuestados usan computadores y fax, y solarnenie un encuestado Llrliza mrreo electró¡ico.
Elconocimientoiambién es reducido, aproximadamente a mitad no conoce e func¡onamrento dei
microcompulador y del f a\.

Pero un sector lmporta¡te expresa, e¡ el cuad¡o de síniesis, su interés por e conoc
nr iento y ap| cación de estas iecnologías. Son iustrat vos algunos comentaTlos: "no es u¡a
preocupación de a gente porque ¡o tiene r¡edios para lograrlas», ,,la cor¡putacrón tiene
un gran pote¡cialpero es ¡ecesario loTmaT en su uso».

5.6 Evaluación det accéso e interés por productos de ¡nlormac¡ón.
Se pregu¡ta cual de los sigu entes e ementos dificultan el acceso a la rnforr¡ación:
T. Desconocimiento de la oferta

2 Circulación restringtda

3. Faltadetempo para a búsoueda

4. Falta de organización y procesamiento de la informac ón

5. r alrd oF to.1.¿co e,letJsooe nlo.raLon.
La falta de tiempo es la razón r¡ás invocada corno barrera para el acceso (32,9%)

seguida por el desconocimiento de la oferta (22,0%), circ!lación restr ngida (17,7%) yfalta
de formación en et uso de información (1S,2%).

Ente¡demos que estos motvos están íntlmamente re actonados entre síy conside¡a
rnosque,s blen se me¡ciona primero afaia detiempo, co¡textualizando a;respuestas,
los reales moilvos de pesoson e desconoc m enlo cle a oferta v a fa ta de forma;ión oará
¿C( ede i L¡-a.'at-fo,^ d, .o

En cuanto a productos y seruic os de tnformación de nlerés para mejorar a situac ón
de nformación/comun cación del sector metalúrgico, os trabajadores ctnsideran como
los de Í1ayor ¡terés: 1o.) publicaciones de noticias sl¡d cale;, 20.) Bases de datos de
convenios laboralesy30.) Capaciación e¡ la búsquedayuso de ¡fármaclón.

Teniendo en c!enla e altoniveldedesconocir¡ie¡todeco¡venosdelsectorquema-
¡ifesiaron os entrevistados y las baÍeras a uso detectadas, la preterencia por esos pro
d u ctos y servjc ios d e mLr estra cohere¡cia.

5.7 Experienc¡a personaj de uso de informac¡ón.

Med ante latécnica de,,incide¡te crít co"y paravisualizaralindiv duo en Lrna situactón
realde]rso en,t empo y espac o se p de . Descr lla el ú tjmo caso qr",ecr"rde en qr"
Tlaya necesit¿do nforrnac on p¿ta reso ver un problenra y tuvo d f cu tades para I egar a
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ella,,.Se parte de la identificacióñ por el entrevistado del problema a resolver y e tipo de

información específico requer do. Acontinuación se le pide q ue identiique dos obstáculos
que debió enfrentary cor¡o los so ucionó.

32 de los 79 entrevistados nofueron capaces dedescribir un ejemplo personalde uso

de informac ón con tales características.

Analizando as situaciones-problema planteadas en los 47 casos restantes se identlfican

tres grupos s gnificatvos delemas que requirieron informacjón:

a) Estabi¡dad labora.

b) Legislación laboralr seguro de paro, despldos, suspensiones.

c) Convenios: categorías, salarios, laudos.

En un segundo nlve, con menor flecuencia, se Telatan casos vincu ados atemas de

seguridad labora y accidentes, y otros que requirieron ¡formaclón técnica para soluc¡o-

nar s Luac,o,le§ dIeciane_le e1 a p.odLcción.

El38%de os casosdescriptos manifiesta no haber logrado solución' porno legarala
nformac ón pert nente.

Sintetizando los obstáculos encontrados, pueden aqrLlparse en los siguientes:

a) Desconocimiento de las fuentes.

b) Contradicciones entre la infornración s ¡d caly oflcia.

c)frabasde aempresa: desinterés por brindarlainformación,transferenciade cifrasy
datos incorrecta.

Las soluciones se logran:

a) a través de contactos personales, siendo Lln lndividuo la fuente de informaclón.

Como ejemplos concretos, para información lega , un abogado abora isia; un problema
técnico con una máquina se soluc ona con información brindada por uñ capataz de la
plarta inoLst'ial o co_ el ..¿uu ro oe 'os p'oo os compaieros .

b) a través de asesorarn e¡to qremial o d sponlb lidad de lnformación brindada por la
UNTI\,4R4, o por elslnd cato a nivelde er¡presa.

Las patrona es de las empresas y Ias nstilLlciones ofic ales como I\,4in sierio deTrabalo
y Seguridad Soclal, Banco de Frevis ón Socia, Cámarade lndLlstrlas,l\,4lnisteriode Econo_

mía, en generalno se perciben como fuentes contiables niconvoluntad de generar serv _

ciosyproductos de i¡formació¡ de interés para los fabaladores. Eñ 6 casos la Cámarade
lndusirias aparece como unafuenle valiosa para lnformalse sobre Convenios

En qe¡eral eslos relatos sobre procesos vividos por el propio usuario conflrman sus
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opiniones y visualizacio n es que manifestó en los tópicos especÍflcos de la encuesta.

5.8 S¡niesis de las preferenc¡as.

La entrevlsta se cierra con un grupo de preguntas abiedas sobre los iemas y datos de
nterés nmediato y preferencia porlaformade esa i¡iorrnacióÍ]. Resum e¡do as op niones

y sin perder de vistaelconte}1o de conflicto e inseguridad iaboralde sector. asícomo a
faltade formación y el desconocimlenio de la oferta que ha¡ ma¡ifeslado, surge:

E¡ cuanto atemas, el primer lugar lo ocupan los Convenios,la sltuación delsector en

el I\,4ERCOSUR, y la Legislación laboral;de acuerdo a los grupos de información establecr_
dos en laencuesta, se manifiesta una amplia necesidad de informac ón laboral.

Dentro de lainformación relacio¡adacon laempresa, un grupo importantede respLles_

tas se vinculan a situación y estrategias de ias empresas y del sector para elfuturo- Se
detecta una preocupac ón por e tema de a reconverslón industr a en relación con Las

esf ategias empresaria es.

Lostemas especificamente sind icales no apatecen menclonados como una necesidad
inmediata. Se manifiestaque éstosen gran pañe están cubiertos. Pero conocer lostemas
labora es y er¡presarla es es fundamental ta¡to para la práctica laboralcomo sindical.

En efirev sta en profundidad se man fiesla: "La información que necesitamos sobTe e

sector y la empresa se posterga porfalta de llempo. Se iratan los problemas dia¡ios, las
situaciones críticas, en tanto que los daios económ cos, flnancieros y la s tuación de la
empresa se desconoce, se descuida».

Bespecto alaformaen que pref ere recibir a nfotmación, en estasíntesis se confr-
rna el interés por los documentos escritos (bolet nes, tevlstas, libros, comun cados de
prensa). Yvar os encuestados pla¡iean que querrían recibir cursos y asesorías en manejo
de n u evas tecnologias. Sólo dos respLrestas refieren a la necesidad de contar con Bases
de Datos y Correo Electrónrco.

En generalse señala que laforma, elsoporie en que se preflere recib r la i¡formación
debe faci itar el acceso y caracterlzarse por la rapidez y la brevedad. Otra caracleríslica
que se destaca es «que se sepa manejan,, para lo cual se debe capacltar en las nuevas
tecnologías y en el uso de os dislintos recursos de i¡formación.

6. PRINCIPALES CONCLUSIONES.

Los resu lados de la primera etapa de este Proyeclo, enfocados a una muestra sesgada
hacla los trabajadores s ndicalizados de la capital del país, constituyen en si un estudio
exploratorio sobre eltrabajador.¡etalúrglco, base para la defi¡icióñ de hlpólesis y que
nos permite extraertendencias generales sobre e sector, sobte las cuales yaes posible y
deseab e emprender acciones,

A través de un estud o de campo pañ cipativo, donde el objeto de nvest gación es
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sujeto de la mlsma, hemos abordado al trabajado¡ en relación con la iñforr¡ación, desde
su ópuca. De acuerdo con los objetivos genera es prevlstos, surgen datos e ind cadores
capaces de aportar a la definición de una política de información sindical centrada en el
trabaiador como proveedor ydemandante de información.

Planificando accioñes acordes con las "turbulencias" del entorno, que atiendan os
cambios tecnológicos y productivos en curso, desde elár¡bito acadér¡ co, especfcamente
desde el área Bibliotecología/Ciencia de la informac ón, estamos en condicrones de ela
borar productos y servicios de información para el sector productivo en la rama meialúr
gica, en especial para los fabajadores y e movimiento slndical- Con la real zac ón de este
estudlo se logró articu ar un espacio de trabaio favorable para profundizar os víncuLos
entre trabaiadores, sector sindica y ámb to acadérnico.

Tengamos en cuentaquees uñaexperiencia pilotosin antecedentes en elpaís, que nos
aproxima a un diagnóstico sobre uso y aprovechamiento de ¡nformacrón.

Se trata de trabajadores organlzados, con n ivel de fo rmación fo rr¡ a e inforr¡ a p¡orn e-
dio bajo, quetrabajan en su r.ayoría en r¡edianas y grandes empresas, r.ás de la m tad de
las cuales son exportadoras. Este lndividuo cuenta con poco tiempo libre que compañe
con su fam I a y desarro lando activ dades barriales, po íUcas y sindicales. En su hogar
consume radio y ry fundar¡entalmenle programas periodíst cos e informaUvos y prensa
con perfll político-s nd cal.

Podemos conc uirque un seciorde ostrabajadores, aúnteniendo exper encias ndical,
no ha podldo responde¡ c ertos tópicos de la encuesta por no "saber que se l-o está
preguntando". A nivel de d scurso le otorga a a información un valor altarnente positvo
vinculado a rnotivos de íñdo e general, a aformac ón permanente delindividuo y a diver
sos aspectos vinculados a laacción sindica y labora.Aún man ifestando teóricanr ente un
alto nivelde interés por alniormación, desconocelas instituclones cie fo rmación e informa-
ción de la Central de Trabajadores.

En relación a la información soclo aborai, tecno ógicay slndical, se destacáque pre'
fiere los cana es informáles, las fuentes personales y del ámbito sindlca , por su credibt-
idad y confiab I dad. Recurre a la ¡adio y TV cor¡o medios rápidos que brinCan informa-
ción de lnterés.

E uso de nuevas tecno ogías y uiridades de inforr¡ación es mínimo, pero un sector

'-nportanie expresa, en el cuadro de síntesis, su inierés por el conoclmiento y apl cac ón
de lastecnologías, Son ilustrativos a gunos cornentarios: «ño es una preocupación de la
gente porqLre ño t ene medics para ograrlas", " a computación t ene un gran potenoial
pero es necesafio fo rm ar en su uso».

Eltrabajadorv ncula las unidades de nforr¡aclóncon la información técnica. Detodos
modos e nivel de uso ¡eal es mínimo. Las neces dades de lnfotmac ón aur¡entan en 1as

s ILáC OI es dF ' o1f. .'lo y er la eldp¿ de t pgoc:a. or
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Hay equrl br o entre necesidad-conocir¡iento-acceso y uso en la de tipo laboral y
sindlcal, mlenfasque ias necesidades de inforr¡ ación técnica y em presarial tienen un alto
ñlvelde insatisfacclón en la medida que su acceso es bajo.

El trabajador rnetalúrgico no se ve como geneTador de nfomación. Cuando transrnten infor-
mación prefieren haceio por cánales rnfomales y en el ár¡bito sindicá]. Aparece nuevarente la
característica de credibil dad y conlabjlidad y el áÍbito de consrucción colectva del coñocjmren
tolrforñación. La documeniacjón producida en el sindicato no circula por los canales formales, no
ñLrÍe los sistemas cle información, po¡ tanto no es recuperable fuera de ese ámbfio,

Al describir una situación rea de uso de lnformación, el trabajador rnanifiesta estrate-
gias personales para ubicarla, que conf rman el conocim ento y as preferencias por los
sistemas inforr¡ales como posible respuesta asus necesidades tnformacionales y que a su
vez der¡uestran un alto nive de insatisfacción.

En baseasu experiencia y encarando posibles r¡ejoras en la relación oferta-demanda
de informacón delsector, proponen productos yservrcios que guardan íntirra reláción con
las barreras al acceso y uso detectadas: publicaciones de noticias sindica es, capacitación en
la búsqueday uso de inforanacón, bases dedatos de convenios laborales.

Sus preferencias temáticas mLlestran una constante por los temas de tipo laboral y
vincu ados a aspeclos de estrateg aernpresarialy de situac ón deisector en el [¡ERCOSUR,
que se sintetizan en "Convenios»,»Legislación aboral,, y 

"Estabi idad abora¡".

En cuamo al soporte de :nfomación, s n descartar los medios informáticos, se marca prefeten-
cia por los docur¡entos escrhos, ca¡acterizados por el facil acceso y la mnsulta rápida y breve.

Anallzando los resutados de la encuesta a la luz del conocimtento de este sector de
inforrnación, conclLrimos que, por un lado no hay tradiclón de uso forr¡al y consciente de
nformacón, porotro no ha habido oierta y proanoció¡ adecuada desde los sistemas forr¡a

1es. Además el trallajador v sualiza que deterr¡ inados sectores rnonopo izan e conoctmiento.

Nos enfrentamos, sin duda, aun sector preocupado por sus coñdiciones laborales y por
como preservar su fuente detrabaio, que manifiesia que «en períodos de conf icto y negocia-
ción" aumenta su necesidad de informacóñ. Aún con imprecisiones en cuanto a formas,
contenidos, med os, sabe que ia i¡formación es r¡ateria prirnaen a producción de bienes y
es un insumo básico para laacción slndtcal. Sabeque no puede negociarsiñ conocimtento.
Necesta conectarse co¡ e conoc m entotécnico como modo de preseryac ón delempleoy
de superación constante en su formación. Se cruzan allíprobler¡as socia es ytécnicos. Be
quiere datos sobre la stuacón de la empresa para saber donde está ubtcado, cual es su
futuro, como asurnir las relaciones labora es, pero considera que esa nforr¡ación está en
manos de los er¡presar os y os organismos de gobierno, que dificilmenie Ia colectivizan.

Sintetizando, es un sec:tor de usuarios, (almenos potenciates), quetienealta necesidad de
accedery usar inforr¡ación yque no encLtentra una respuesta saisfactoria a sus requetimien

INFOB|\,¡AT|O {3/4) 128 146. 1SS8-1999



los. Los s slemas de rnformac ónforma es no están pensados para ellos, no los han asumido
como consur¡ dores prod uctores de conoc rnrento/informac ón. Por otanto,los productosy
servic os de nforr¡acón que cor¡ponen la oferta no son especÍficamente adecuados a sus
neces dades-demandas y estas asu vezson, en gran parte, ir¡precisas.

Este re evam e¡to no basla para d iag nost car necesidades especílicas de información,
pero perm te identrficar e rndivrdualizar áreas prob ema.

Como ref ex ón fina queremosdeslacarque esta investigación contribuyó adespeñar
e inlerés del trabaiador por e ter¡a de la inlormación, a generar una autoimagen de
usu arlo/gen e rad or (real o pote n cial) d e información y po r o tanto a aumentarle ¡as expec
tativas sobre lo que os s stemas de nformac ó¡ pueden ofrecer.

El trabajador demuestra un cor¡portamlento en relación con la información que lo
d ferencia como categoría de usuar o. Pari cipa de un mundo en cambios constantes,
integraun co ectvo,lleneunestllocognrivo prop oysu propia historiadevida. Tiene sus
n'rot vac ones y prefe¡enclas, sus formas de re ac onarse y comunicaTse. Por lo tanto, no
se traia de adaptar o a lo que hay; requ¡ere una ofertaformalde nformación drferente, por
elemp o, a a del ámb to académ co tradicional.

Nuestra responsabiidad y desafío esiá e¡ considerarlo un usuario que requiere una
Iespuestaacorde asus caracterísilcas y necesidades de nforrnacrón. Las acc ones aem
prendernodebenserunamerarealzacióndedecisionestécnicas,snounespaciodonde
conf uyan teoría y práctlca, do¡de se actúe en base al conocimlento.

Esto supone profundizar esta i¡ea de nvestigación, abordando nLrevos estudios so
bre e uso de nformación de los trabaiadores (metalúrgicos y de otros sectores), de
aaodo de oblener resu tados representatvos de ese universoyestalllecer comparaciones
qLre apunlen a u¡a qeneralzac ón

De este modo podremos aportar no sólo au¡ d agnósiico complelo delsector sobre elque
p anificar acc ones, slno deiñ r aspectos teó¡icos que retroa rnenten la Ciencade la lnfurmación.
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